

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Булыгина Михаила Евгеньевича «Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской области), представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Преступность – общественно опасное и уголовно-противоправное социально-правовое явление, которое, несмотря на достаточно эффективную государственную антикриминальную политику, в современном белорусском обществе продолжает оставаться серьезной социальной проблемой, требующей дальнейшего совершенствования деятельности по ее предупреждению и противодействию. Глобализация мирового сообщества, geopolитическая турбулентность, динамизм развития современного социума и многообразие преступности предопределяют необходимость системного криминологического научного анализа состояния и особенностей генезиса и детерминации преступности, а также эффективности деятельности по ее предупреждению.

Большой вклад в изучение преступности и разработку эффективных мер ее предупреждения вносит криминология, которая, отпочковавшись от уголовного права, уже на протяжении почти двух столетий функционирует как самостоятельная междисциплинарная социально-правовая наука о сущности преступности, закономерностях ее этиологии и мерах профилактики преступлений и других правонарушений. Для современной криминологии характерно комплексное использование достижений уголовного права, социологии, антропологии, социальной психологии, статистики, математики и других наук, интеграция которых обогащает научные знания о преступности и позволяет разрабатывать новые эффективные меры по ее предупреждению в системе государственной антикриминальной политики.

Диссертационная работа Булыгина М. Е. посвящена актуальной и недостаточно исследованной в отечественной и зарубежной криминологии проблеме криминологического мониторинга преступности. По научно обоснованному мнению автора, криминологический мониторинг преступности является важной научно-прикладной технологией (методологией и методикой) получения системной и достоверной информации о состоянии, динамике и причинном комплексе преступности, а также эффективности мер по ее предупреждению, создает предпосылки для

прогнозирования преступности, разработки инновационных мер по профилактике преступлений и других правонарушений.

Диссертация выполнена в рамках научно-исследовательской работы Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь по заданию «Правовые и организационные механизмы воздействия на преступность и правонарушения в контексте защиты национальных интересов и иных приоритетов современной правоохранительной политики» Государственной программы научных исследований на 2016–2020 гг. «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества».

Тема диссертации соответствует п.13 Приоритетных направлений научных исследований Республики Беларусь на 2016–2020 гг., утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12 марта 2015 г. № 190 и Комплексному плану по борьбе с преступностью и коррупцией на 2023–2025 годы, утвержденному решением Республиканского координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией № 25 от 23.12.2022 года.

Научная новизна и социально-практическая значимость диссертационного исследования Булыгина М. Е. состоит в следующем.

Во-первых, в рассмотрении преступности как антиобщественного и уголовно-противоправного социального явления, исследуемого не в русле традиционного уголовно-правового анализа (рассмотрения криминологии как юридической науки), а в дискурсе современной междисциплинарной криминологии – социально-правовой науки о преступности, закономерностях ее этиологии (генезиса и детерминации) и мерах предупреждения, т. е. на основе системной интеграции научного знания социологии уголовного права, социологии, антропологии, социальной психологии, статистики, математики и других наук.

Во-вторых, в теоретико-прикладной концептуализации (определении сущности, предмета, субъектов и социальных функций) криминологического мониторинга преступности как комплексной социально-правовой технологии (методологии и методики) системного изучения преступности и инновационной меры общей профилактики преступлений и других правонарушений.

В-третьих, в выявлении различий между криминологическим мониторингом преступности и уголовно-статистическим учетом, а также конкретно-прикладными криминологическими научными исследованиями особенностей распространенности и актуальных проблем предупреждения преступности.

В-четвертых, в разработке теоретико-методических оснований организации и проведения криминологического мониторинга преступности, включая процедуру и систему индикаторов криминологического измерения преступности как социально-правового явления, которые характеризуют а) криминальную ситуацию; б) криминогенную обстановку; в) эффективность деятельности по профилактике преступлений.

При разработке методики проведения криминологического мониторинга преступности автором используется системный подход, криминологическая теория деструктивной личностно-социально-природной детерминации преступности, информационная модель преступности и полииндикаторный кластерный социально-детерминационный анализ особенностей генезиса преступности. Процедура криминологического мониторинга преступности, по мнению автора, включает следующие этапы: а) организационно-подготовительный; б) программно-целевой; в) информационно-поисковый; г) аналитический; д) научно-рекомендательный.

В-пятых, в проведении научно-практической апробации авторской методики криминологического мониторинга преступности на примере Брестской области. В процессе эмпирического исследования использованы данные уголовной статистики по Брестской области и Республике Беларусь за период с 1993 по 2022 годы, а также современные методы статистико-математического анализа и моделирования при изучении криминальной ситуации, криминогенной обстановки, эффективности деятельности по борьбе с преступностью и разработке мер по совершенствованию профилактики преступлений.

Автором получена новая криминологическая информация об особенностях и тенденциях развития криминальной ситуации, криминогенной обстановки и эффективности деятельности по предупреждению преступности в Брестской области, а также определены конкретные меры по совершенствованию деятельности по профилактике преступлений в регионе. На основе изучения данных уголовной статистики с применением методов корреляционного и регрессионного анализа выявлен комплекс иерархическая структура детерминант преступности в Брестской области. Выявлено, что наибольшее влияние на состояние и динамику преступности в регионе оказывает распространенность алкоголизма, удельный вес населения трудоспособном возрасте, уровень смертности, миграция населения, распространенность наркомании и токсикомании. Мониторинговое исследование преступности, проведенное в Брестской области, подтвердило эффективность разработанных автором теоретико-

методических оснований ее изучения и позволило получить новую криминологическую информацию, которая будет способствовать повышению качества профилактической деятельности правоохранительных и других государственных органов и общественности в регионе.

Использованная автором методика выявления и оценки степени влияния на состояние и динамику преступности конкретных демографических, экономических, социальных и социокультурных детерминант (факторов, причин и условий) не имеет аналогов в отечественной уголовно-правовой и криминологической научной литературе, а также в ведомственных аналитических обзорах правоохранительных органов страны.

В-шестых, разработаны научно-практические предложения по повышению эффективности профилактики преступлений и совершенствованию национального законодательства в области предупреждения преступности. В частности, внесены предложения по дополнению Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 04.01.2014 года. Предлагается дополнить данный Закон ст.10¹ «Криминологический мониторинг преступности», в которой определить предмет, задачи и субъекты криминологического мониторинга преступности, а также источники криминологической информации, этапы и формы работы по его проведению. В качестве нормативного правового акта разработан проект Постановления Совета министров Республики Беларусь «О криминологическом мониторинге преступности в Республике Беларусь» и проект «Положения о порядке проведения криминологического мониторинга преступности».

Таким образом, можно сделать вывод, что результаты диссертационного исследования отличаются значительной научной новизной и имеют большое научно-практическое значение. Они могут быть использованы при совершенствовании национального законодательства и социальной практики деятельности по предупреждению преступности, при разработке государственных республиканских и региональных программ борьбы с преступностью и коррупцией, а также в научно-исследовательской работе и в учебном процессе в вузах и системе повышения квалификации работников уголовной юстиции.

Результаты работы внедрены в деятельность Прокуратуры Брестской области, Научно-практического центра проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Республиканского научно-практического центра психического здоровья Министерства Здравоохранения Республики Беларусь и Брестского

государственного университета (от этих организаций имеются акты о внедрении).

Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на 14 международных и республиканских научно-практических конференциях в Республике Беларусь и Российской Федерации, а также отражены в 20 публикациях автора, из них 5 статей размещены в научных изданиях, соответствующих п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и ученых званий в Республике Беларусь (одна в соавторстве), 1 статья в электронном научном издании журнала «Qualitative Criminology» (США). В опубликованных научных статьях в полном объеме отражены положения, выносимые на защиту, и все результаты диссертационного исследования.

Диссертация Булыгина Михаила Евгеньевича «Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской области)» является самостоятельно выполненным квалификационным научным исследованием и соответствует требованиям п. п. 19 и 20 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки) за:

- теоретико-прикладную концептуализацию криминологического мониторинга преступности как социально-правовой технологии комплексного статистического и научно-криминологического изучения преступности и инновационной меры общей профилактики правонарушений;
- разработку процедуры, методики и системы индикаторов криминологического измерения преступности, которые характеризуют криминальную ситуацию, криминогенную обстановку и эффективность деятельности по профилактике преступлений, основанных на использовании криминологической теории деструктивной личностно-социально-природной детерминации преступности, системной модели криминальной ситуации и полииндикаторного кластерного социально-детерминационного анализа особенностей генезиса преступности;
- проведение научно-практической адаптации авторской методики криминологического мониторинга преступности в Брестской области, позволившей выявить особенности и тенденции развития криминальной ситуации, криминогенной обстановки и эффективности деятельности по профилактике преступлений в регионе;
- разработку научно-практических предложений по повышению эффективности профилактики преступлений и совершенствованию национального законодательства в области предупреждения преступности;

дополнении Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 04.01.2014 года и подготовку авторского проекта «Положения о порядке проведения криминологического мониторинга преступности в Республике Беларусь».

Научный руководитель,
доктор социологических наук,
кандидат юридических наук, профессор,
и.о. заведующего отделом
социальной теории и методологии,
главный научный сотрудник
ГНУ «Институт социологии НАН Беларусь»

 Н.А. Барановский

26 декабря 2023 года



Подпись
ГАДЦІНСКАЮ ФЕРУ
Вучоны сакретар Інстытута сацыялогії
НАН Беларусі
« 26 » дзяцябр 2023 г.